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e-BOOK AT A GLANCE

Penafian: Risalah ini diterbitkan untuk maklumat am sahaja. Ia tidak mengandungi 
nasihat muktamad atau lengkap mengenai sesuatu tajuk tersebut dan tidak seharusnya 
digunakan sebagai rujukan perundangan

Ekonomi Bayangan
Shadow Economy

EKONOMI BAYANGAN
SHADOW ECONOMY

Definisi Ekonomi 
Bayangan
Shadow Economy 
Definition

•	 Juga dikenali sebagai ekonomi bawah tanah, ekonomi tersembunyi, grey economy, black 
economy atau ekonomi tidak formal.

•	 Terbahagi kepada 2:
i.	 Aktiviti perniagaan yang sah di sisi undang-undang.

Aktiviti ini tidak menyalahi undang-undang tetapi tidak mematuhi undang-undang di 
bawah Akta Cukai Pendapatan. 

ii.	 Aktiviti perniagaan yang tidak sah di sisi undang-undang. 
Kebanyakan aktiviti dalam kategori ini melibatkan aktiviti jenayah. Aktiviti ini juga 
tertakluk kepada penguatkuasaan di bawah Akta Cukai Pendapatan. Contoh aktiviti 
dalam kategori ini adalah termasuk aktiviti penyeludupan, pengubahan wang haram, 
perjudian haram dan pengedaran dadah.

•	 Also known as the underground economy, hidden economy, grey economy, black economy or 
informal economy.

•	 Divided into two categories:
i.	 Legal business activity.

Activities are not illegal but do not comply with the law with the Income Tax Act.
ii.	  Unlawful business activities.

Activities involving criminal activities subject to enforcement under the Income Tax Act.  
Examples include smuggling, money laundering, illegal gambling and drug trafficking.

Impak negatif
Negative impact

•	 Kerajaan menganggarkan saiz ekonomi bayangan di Malaysia adalah sekitar 21% 
daripada Keluaran Dalam Negara Kasar (KDNK).

•	 Impak negatif ekonomi bayangan kepada negara termasuk ketirisan hasil kerajaan, 
peningkatan kos kerajaan dan perniagaan lain, penipuan yang menyebabkan eksploitasi 
pekerja, persaingan tidak sihat yang merugikan perniagaan dan risiko kepada pengguna 
dan perniagaan.

•	 The government estimates the size of the shadow economy in Malaysia to be around 21% of 
the country’s Gross Domestic Product (GDP).

•	 Negative impacts include leakage of government revenue, increased government and other 
business costs, worker exploitation, unhealthy competition, and risks to customers and 
businesses.

Jenis-jenis 
ketidakpatuhan 
cukai 
Types of tax non-
compliance

i.	 Tidak mendaftar nombor cukai pendapatan dengan HASiL;
ii.	 Tidak melaporkan pendapatan; 
iii.	Melaporkan pendapatan kurang dari sepatutnya; dan
iv.	Tidak patuh dalam pembayaran cukai.
i.	 Not registering income tax number with HASiL;
ii.	 Not reporting income;
iii.	 Reporting less income than it should be; and
iv.	 Non-compliance in tax payment
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SEPINTAS e-BUKU

Penafian: Risalah ini diterbitkan untuk maklumat am sahaja. Ia tidak mengandungi 
nasihat muktamad atau lengkap mengenai sesuatu tajuk tersebut dan tidak seharusnya 

digunakan sebagai rujukan perundangan

Ekonomi Bayangan
Shadow Economy

Apakah peranan 
rakyat untuk 
memerangi 
aktiviti ekonomi 
bayangan?
What is the 
people’s role to 
combat shadow 
economic 
activities?

i.	 Minta dan dapatkan resit perniagaan setiap kali melakukan aktiviti jual beli terutamanya 
yang melibatkan jual beli dalam tunai;

ii.	 Para peniaga bertanggungjawab merekod transaksi jual beli dengan betul;
iii.	Setiap kontrak perlu mempunyai kontrak bertulis untuk mengawal ekonomi bayangan 

dan melindungi daripada kerja yang tidak selesai, kerja yang kurang berkualiti atau 
timbulnya kos tambahan di kemudian hari;

iv.	Menggalakkan transaksi pembayaran secara elektronik;
v.	 Sekiranya mengetahui berlakunya aktiviti ini di persekitaran anda, laporkan dengan 

segera kepada HASiL.
i.	 Ask for and get a receipt every time do buying and selling activities, especially those that 

involve buying and selling in cash;
ii.	 Traders are responsible for correctly recording purchase and sale transactions;
iii.	 Every contract work must have a written contract to curb shadow economy and protect 

against incomplete work, poor quality work or additional costs;
iv.	 Promote electronic payment transactions;
v.	 Report any shadow economy activity to HASiL. 

Inisiatif 
LHDNM dalam 
meningkatkan 
pematuhan 
IRBM’s initiative 
in improving tax 
compliance

i.	 e-Invois akan dilaksanakan secara berperingkat mulai tahun 2023.
ii.	 Tax Identification Number (TIN) dilaksanakan untuk bagi memperluaskan asas cukai.
i.	 e-Invoicing will be implemented in stages from 2023.
ii.	 Tax Identification Number (TIN) is implemented to expand the tax base.

Cara membuat 
aduan sekiranya 
mempunyai 
maklumat 
berkaitan 
ekonomi 
bayangan 
How to make 
a report for 
information related 
to the shadow 
economy

i.	 Menulis surat kepada:
Write to:
Seksyen Aduan dan Sumber, 
Bahagian Perisikan 
Jabatan Perisikan dan Profiling 
Lembaga Hasil Dalam Negeri Malaysia 
Aras 3, Menara 2, 
No. 3, Jalan 9/10, Seksyen 9, 
43650 Bandar Baru Bangi, Selangor

ii.	 E-mel kepada: https://epelariancukai@hasil.gov.my
iii.	Hubungi talian terus : 03-8913 3800 (samb: 120655, 120654 atau 120578) atau 016-

945 9589 (Whatsapp sahaja).
iv.	Portal Rasmi LHDNM > Hubungi Kami > Maklum Balas > Laporkan Pelarian Cukai
ii.	 Email: https://epelariancukai@hasil.gov.my; 
iii.	 Call: 03-8913 3800 (samb: 120655, 120654 atau 120578) atau 016-945 9589 

(Whatsapp only).
iv.	 LHDNM Official Portal > Contact Us > Feed Back > Report Tax Evasion

Hadir ke Unit Perisikan dan Profiling (UPDP) di LHDNM Negeri yang 
berdekatan di seluruh Malaysia (alamat boleh dirujuk di Direktori HASiL, 
Portal Rasmi LHDNM).

JAMINAN KESELAMATAN: Identiti pengadu akan dirahsiakan.

Visit to Unit Perisikan dan Profiling (UPDP) di HASiL Negeri near you (please 
refer to HASiL Directory, LHDNM Official Portal for full address).




